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W sierpniu1 pogorszyły się notowania rządu Donalda Tuska. W ocenach obecnego 

gabinetu utrzymuje się zatem obserwowana od początku roku tendencja spadkowa –

systematycznie z miesiąca na miesiąc rząd traci zwolenników. Spadek jest jednak łagodny 

i  następuje z bardzo wysokiego pułapu, dlatego mimo pogorszenia ocen wyniki sierpniowego 

sondażu są dla obecnego gabinetu nadal korzystne. Liczba zwolenników rządu jest wyraźnie 

wyższa niż liczba jego przeciwników. Zarówno premier, jak i jego ekipa częściej oceniani są 

pozytywnie niż negatywnie.  

POPARCIE DLA RZ ĄDU  

 Poparcie dla gabinetu Donalda Tuska deklaruje obecnie nieco ponad dwie piąte 

badanych (43%). W porównaniu z ubiegłym miesiącem odsetek zwolenników rządu obniżył 

się nieznacznie (o 3 punkty), natomiast od stycznia poparcie dla obecnej ekipy rządowej 

spadło o 15 punktów. Do przeciwników rządu zalicza się niespełna jedna czwarta badanych 

(24%, od lipca wzrost o 3 punkty, od początku roku – o 9 punktów). Ponad jedna czwarta 

respondentów (27%) ma obojętny stosunek do rządzącego gabinetu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 25 29 31 54 57 58 55 53 50 50 47 46 43 

Przeciwnicy 46 46 47 19 13 15 21 19 20 19 21 21 24 

Obojętni 25 22 19 22 23 21 19 24 26 27 26 28 27 

Trudno powiedzieć 4 3 3 5 7 5 6 4 4 4 6 5 6 

Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (219) zrealizowano w dniach 1–4 sierpnia 2008 roku na liczącej 
1076 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:   
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Najwięcej zwolenników rządu jest wśród osób młodych (do 34 roku życia), lepiej 

wykształconych (z wykształceniem co najmniej średnim) i dobrze sytuowanych. Gabinet 

Donalda Tuska w większości popierają przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz 

pracownicy umysłowi niższego szczebla, a także połowa osób pracujących na własny 

rachunek poza rolnictwem, połowa uczniów i studentów oraz robotników niewykwalifiko-

wanych. Natomiast liczba przeciwników rządu jest najwyższa wśród rolników. Relatywnie 

często nie popierają rządu także renciści, emeryci, bezrobotni oraz gospodynie domowe. 

Generalnie większy krytycyzm wobec gabinetu PO–PSL cechuje osoby starsze (powyżej 

65  roku życia), mieszkające na wsi, gorzej wykształcone, a także często biorące udział 

w  praktykach religijnych.  

Interesująco rozkłada się poparcie dla rządu w zależności od deklarowanych poglądów 

politycznych. Nieco częściej popierają rząd osoby identyfikujące się z lewicą (57%) 

niż z prawicą (51%) czy centrum (48%). Nadal jednak zwolenników obecnego gabinetu jest 

w  tych grupach wyraźnie więcej niż wśród respondentów niepotrafiących określić swoich 

poglądów politycznych.  

W elektoratach partyjnych powszechne poparcie dla rządu deklarują sympatycy PO. 

Trudno nie zauważyć, że więcej zwolenników obecnego gabinetu jest wśród wyborców SLD 

niż w elektoracie współrządzącego PSL. Wśród wyborców partii Waldemara Pawlaka 
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przeciwników rządu jest więcej niż jego zwolenników. Najbardziej krytyczny stosunek 

do rządu koalicji PO–PSL mają, co zrozumiałe, zdeklarowani sympatycy PiS.   

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 90 1 10 0 
SLD 66 15 15 4 
PSL* 33 42 22 3 
PiS 13 68 15 4 

Niezdecydowani 30 22 37 11 
Niezamierzający głosować 29 26 36 9 

* Dane dotyczące tej partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność jej 
zwolenników w badanej próbie 

 

Wśród badanych niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych, a także 

wśród respondentów niezamierzających brać udziału w ewentualnych wyborach parlamen-

tarnych największą grupę stanowią deklarujący obojętność wobec rządu.  

OCENY DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU  

Wprawdzie respondenci dobrze oceniający pracę rządu (44%) nadal przeważają nad 

osobami mającymi przeciwne zdanie na ten temat (37%), jednak różnica wskazań jest 

wyraźnie mniejsza niż przed miesiącem. W porównaniu z lipcem liczba pozytywnych ocen 

zmalała o 5 punktów procentowych, a o 3 punkty wzrósł odsetek opinii krytycznych. 

Natomiast od początku roku liczba osób dobrze oceniających wyniki działalności  rządu 

spadła o 12 punktów procentowych, a odsetek tych, które negatywnie postrzegają efekty jego 

pracy, wzrósł aż o 23 punkty.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII  IX X XII I II III IV V VI VII VIII 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 26 30 32 47 56 50 55 54 52 48 49 44 

Źle 60 58 57 10 14 28 25 27 28 34 34 37 

Trudno powiedzieć 14 12 11 43 30 22 20 19 20 18 17 19 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 
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 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:   
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Dobre oceny działalności rządu wystawiają najczęściej ludzie młodzi (do 24 roku 

życia), a także osoby najlepiej sytuowane, zadowolone z warunków materialnych swojego 

gospodarstwa domowego oraz dobrze wykształcone. Opinie pozytywne częstsze są również 

wśród badanych w ogóle niebiorących udziału w praktykach religijnych. W grupach 

społeczno-zawodowych efekty pracy rządu najlepiej oceniają przedstawiciele kadry 

kierowniczej i inteligencji, uczniowie i studenci, robotnicy niewykwalifikowani oraz 

pracownicy umysłowi niższego szczebla.  

Negatywne opinie o wynikach działań rządu wyrażają przede wszystkim rolnicy oraz 

bezrobotni, a w mniejszym stopniu także renciści i gospodynie domowe. Wyraźną przewagę 

ocen złych nad dobrymi notujemy również wśród badanych najgorzej oceniających swoją 

sytuację materialną (46% opinii negatywnych wobec 28% pozytywnych), a także osób 

uczestniczących w praktykach religijnych częściej niż raz w tygodniu (43% wobec 35%).   

Dotychczasowe wyniki działań rządu zdecydowanie najlepiej oceniają zwolennicy PO. 

Pozytywnie wypowiada się o efektach jego pracy także większość elektoratu SLD. Również 

w tym wymiarze ocen zwraca uwagę krytyczny stosunek do rządu sympatyków PSL 

współtworzącego koalicję rządową. Wśród zdeklarowanych wyborców tego ugrupowania 

częstsze są negatywne oceny pracy rządu (45%) niż pozytywne (38%). Zdecydowanie 

najbardziej krytyczni wobec obecnego gabinetu są zwolennicy PiS. 
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Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 86 5 9 
SLD 61 24 15 
PSL* 38 45 17 
PiS 14 75 11 

Niezdecydowani 30 33 38 
Niezamierzający głosować 33 44 23 

* Dane dotyczące tej partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność jej 
zwolenników w badanej próbie 
 

 

 
Wśród badanych niemających wykrystalizowanych preferencji wyborczych, ale 

zamierzających wziąć udział w ewentualnych wyborach opinie na ten temat są podzielone, 

natomiast wśród tych, którzy zapowiadają absencję wyborczą, wyraźnie przeważają oceny 

negatywne. 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZ ĄDU 

Polityka gospodarcza rządu oceniana jest relatywnie najbardziej krytycznie. 

Pozytywnie o polityce gabinetu Donalda Tuska w dziedzinie gospodarki wypowiada się 43% 

Polaków, tylko nieznacznie mniejsza grupa (40%) nie wierzy w jej skuteczność.   

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII IX X XII I II III IV V VI VII VIII 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 24 31 32 62 63 53 57 51 51 46 45 43 

Nie 60 57 54 14 20 28 27 30 31 37 38 40 

Trudno powiedzieć 16 12 14 24 17 19 16 19 18 17 17 17 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 
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 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZ ĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

W grupach społeczno-demograficznych oceny polityki gospodarczej rządu kształtują 

się podobnie jak oceny całokształtu jego działań. Są one tym lepsze, im wyższy jest poziom 

wykształcenia badanych i lepsza ich sytuacja materialna, a także – poza jednym wyjątkiem – 

im młodszy wiek. W  poprawę sytuacji gospodarczej nie wierzą osoby negatywnie oceniające 

własne warunki materialne, a w grupach społeczno-zawodowych – rolnicy, gospodynie 

domowe oraz renciści. Pesymizmowi w tym względzie sprzyja także częste uczestnictwo 

w  praktykach religijnych (co najmniej kilka razy w tygodniu). 

Co ciekawe, negatywne opinie o polityce gospodarczej rządu wyraża połowa 

wyborców współrządzącego PSL.   

Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 86 10 5 
SLD 50 40 10 
PSL* 32 51 17 
PiS 23 67 10 

Niezdecydowani 33 34 32 
Niezamierzający głosować 30 48 21 

* Dane dotyczące tej partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność jej 
zwolenników w badanej próbie 
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AKCEPTACJA PREMIERA  

W porównaniu z poprzednim miesiącem pogorszył się także stosunek do premiera. 

Obecnie zadowolenie z tego, że Donald Tusk stoi na czele rządu, wyraża 49% Polaków 

(spadek o 5 punktów), a więcej niż co trzeci badany (34%, wzrost o 4 punkty) jest 

niezadowolony. Od początku roku akceptacja premiera zmniejszyła się o  18 punktów 

procentowych, a niezadowolenie z niego  wzrosło o 15 punktów.   

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII  

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 27 29 29 62 64 67 59 62 58 58 53 54 49 

Nie 62 59 61 22 19 19 26 25 28 27 30 30 34 

Trudno powiedzieć 11 12 10 16 17 14 15 13 14 15 17 16 17 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Najbardziej zadowoleni z tego, że Donald Tusk stoi na czele rządu, są ludzie młodzi 

(do  34  roku życia), z wykształceniem co najmniej średnim, mieszkający w miastach 

liczących od 20 tys. do 500 tys. mieszkańców. W tych grupach ponad połowa respondentów 

wyraża zadowolenie z tego, że właśnie Donald Tusk jest premierem. Opinię tę w większości 

podzielają również osoby dobrze sytuowane. Zadowolenie z premiera idzie w parze z  mniej 
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intensywnym uczestnictwem w  praktykach religijnych. W grupach społeczno-zawodowych 

akceptacja premiera przeważa wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, 

pracowników umysłowych niższego szczebla, robotników, uczniów i studentów oraz osób 

pracujących na własny rachunek.       

Natomiast częściej niezadowolenie niż zadowolenie z premiera wyrażają osoby 

nieusatysfakcjonowane własną sytuacją materialną, biorące udział w praktykach religijnych 

kilka razy w tygodniu, a w grupach społeczno-zawodowych – rolnicy i gospodynie domowe.    

Wśród zwolenników PO powszechna jest akceptacja Donalda Tuska jako premiera. 

Natomiast wyraźnie bardziej krytyczny stosunek do szefa rządu mają zwolennicy 

współtworzącego koalicję rządową PSL. Tyle samo zdeklarowanych wyborców tej partii jest 

zadowolonych z osoby premiera, co wyraża niezadowolenie.  

Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 92 2 5 
SLD 65 23 12 
PSL* 42 41 17 
PiS 11 77 12 

Niezdecydowani 39 28 33 
Niezamierzający głosować 38 40 22 

* Dane dotyczące tej partii należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność jej 
zwolenników w badanej próbie 

W elektoracie opozycyjnego SLD premier Donald Tusk spotyka się z wyraźnie 

większą akceptacją niż wśród potencjalnych wyborców PSL. Jest natomiast zdecydowanie 

odrzucany przez większość zwolenników drugiej partii opozycyjnej – PiS.  

Wśród badanych niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych lub 

powstrzymujących się od jednoznacznych deklaracji w tym względzie więcej jest 

zadowolonych z szefa rządu niż niezadowolonych. Natomiast wśród biernych politycznie 

odsetki osób wyrażających zadowolenie i niezadowolenie są porównywalne.   
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W ciągu ostatniego miesiąca notowania rządu się pogorszyły. Największe zmiany 

nastąpiły w ocenach działalności obecnego gabinetu oraz w stosunku do premiera. 

W  mniejszym stopniu ubyło zdeklarowanych zwolenników rządu.  

Mimo pogorszenia ocen, co w naszych warunkach jest normą dla gabinetu 

sprawującego władzę, notowania rządu Donalda Tuska w dalszym ciągu są dobre. Spośród 

poprzednich gabinetów równie dobre oceny udało się utrzymywać jedynie rządowi 

Kazimierza Marcinkiewicza. Jednak po dziewięciu miesiącach funkcjonowania nie miał on aż 

tylu zwolenników co obecny rząd, mniej korzystne były także oceny perspektyw rozwoju 

sytuacji gospodarczej.  

 

 Opracował 

 Krzysztof  PANKOWSKI  
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Tabela 1. Stosunek do rz ądu  
 

                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy │Przeciwnicy │ Oboj ętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │            │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     43   │     24     │     27   │      6   │   1075   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płe ć                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  M ężczy źni                 │     43   │     27     │     25   │      5   │    510   │ 
                           │  Kobiety                   │     43   │     22     │     28   │      7   │    565   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     48   │     17     │     30   │      5   │    156   │ 
                           │  25-34                     │     51   │     22     │     23   │      5   │    197   │ 
                           │  35-44                     │     38   │     28     │     26   │      7   │    168   │ 
                           │  45-54                     │     45   │     25     │     26   │      4   │    170   │ 
                           │  55-64                     │     45   │     23     │     26   │      6   │    186   │ 
                           │  65 lat i wi ęcej           │     31   │     31     │     30   │      8   │    198   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Wie ś                      │     30   │     28     │     34   │      7   │    402   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     47   │     26     │     22   │      6   │    148   │ 
                           │  20-100 tys.               │     56   │     20     │     18   │      6   │    210   │ 
                           │  101-500 tys.              │     52   │     22     │     22   │      4   │    167   │ 
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     44   │     21     │     30   │      5   │    147   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │            │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     30   │     26     │     35   │      9   │    289   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     36   │     31     │     28   │      5   │    275   │ 
                           │  Średnie                   │     52   │     19     │     24   │      5   │    361   │ 
                           │  Wy ższe                    │     57   │     22     │     16   │      5   │    150   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     66   │     11     │     17   │      6   │     83   │ 
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     67   │     18     │     12   │      2   │     80   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     47   │     23     │     20   │     10   │    103   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     44   │     25     │     28   │      2   │    119   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     50   │     15     │     32   │      3   │     50   │ 
                           │  Rolnicy                   │     15   │     39     │     37   │      8   │     57   │ 
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     50   │     19     │     31   │      0   │     45   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │          │ 
                           │  Renci ści                  │     31   │     31     │     28   │     11   │     98   │ 
                           │  Emeryci                   │     37   │     29     │     29   │      6   │    247   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     50   │     16     │     26   │      8   │     70   │ 
                           │  Bezrobotni                │     31   │     28     │     35   │      6   │     73   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     29   │     27     │     36   │      7   │     49   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │            │          │          │          │ 
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     56   │     24     │     17   │      4   │    134   │ 
                           │  spółce wła ścicieli        │          │            │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     59   │     13     │     23   │      5   │     91   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     49   │     22     │     24   │      5   │    258   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     19   │     38     │     35   │      7   │     71   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │            │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     42   │     25     │     26   │      7   │     47   │ 
                           │  301-500                   │     31   │     34     │     30   │      5   │    108   │ 
                           │  501-900                   │     43   │     20     │     29   │      7   │    200   │ 
                           │  901-1200                  │     53   │     24     │     20   │      3   │    147   │ 
                           │  Powy żej 1200 zł           │     60   │     18     │     19   │      3   │    153   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     30   │     30     │     32   │      8   │    231   │ 
                           │  Średnie                   │     38   │     27     │     28   │      7   │    444   │ 
                           │  Dobre                     │     55   │     18     │     23   │      4   │    400   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     29   │     29     │     35   │      7   │     80   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     39   │     29     │     27   │      5   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     50   │     19     │     22   │      9   │    179   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     46   │     21     │     28   │      4   │    194   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     51   │     16     │     26   │      7   │    136   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pogl ądy polityczne          │          │            │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     57   │     18     │     22   │      2   │    144   │ 
                           │  Centrum                   │     48   │     22     │     27   │      3   │    285   │ 
                           │  Prawica                   │     51   │     30     │     16   │      3   │    334   │ 
                           │  Trudno powiedzie ć         │     23   │     23     │     40   │     14   │    312   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalno ści rz ądu premiera 
Donalda Tuska od czasu obj ęcia przeze ń władzy?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     44   │     37   │     19   │   1074   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     44   │     39   │     17   │    509   │ 
                                │  Kobiety                   │     43   │     35   │     22   │    565   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     57   │     24   │     19   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     46   │     38   │     16   │    196   │ 
                                │  35-44                     │     37   │     45   │     18   │    168   │ 
                                │  45-54                     │     42   │     41   │     17   │    170   │ 
                                │  55-64                     │     42   │     37   │     21   │    186   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     39   │     36   │     25   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     38   │     38   │     23   │    402   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     44   │     41   │     15   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     52   │     28   │     19   │    210   │ 
                                │  101-500 tys.              │     51   │     35   │     14   │    166   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     38   │     44   │     18   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     38   │     35   │     26   │    289   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     41   │     42   │     17   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     46   │     34   │     19   │    361   │ 
                                │  Wy ższe                    │     50   │     39   │     11   │    149   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     61   │     26   │     12   │     83   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     52   │     33   │     16   │     80   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     44   │     34   │     22   │    102   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     47   │     40   │     13   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     54   │     23   │     23   │     50   │ 
                                │  Rolnicy                   │     21   │     52   │     27   │     57   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     44   │     37   │     19   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     36   │     43   │     21   │     98   │ 
                                │  Emeryci                   │     40   │     38   │     22   │    247   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     61   │     21   │     18   │     70   │ 
                                │  Bezrobotni                │     29   │     52   │     19   │     73   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     36   │     42   │     21   │     49   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     46   │     43   │     11   │    134   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     58   │     33   │     10   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     48   │     30   │     22   │    257   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     23   │     53   │     25   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     30   │     41   │     28   │     47   │ 
                                │  301-500                   │     34   │     50   │     16   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     46   │     34   │     20   │    199   │ 
                                │  901-1200                  │     54   │     33   │     13   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     51   │     33   │     16   │    153   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     28   │     46   │     26   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     40   │     39   │     21   │    443   │ 
                                │  Dobre                     │     56   │     31   │     13   │    400   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     35   │     43   │     22   │     80   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     41   │     41   │     18   │    485   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     48   │     31   │     21   │    179   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     43   │     37   │     20   │    193   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     53   │     29   │     18   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     55   │     35   │     10   │    144   │ 
                                │  Centrum                   │     47   │     38   │     16   │    285   │ 
                                │  Prawica                   │     50   │     41   │      9   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     28   │     34   │     38   │    311   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rz ądu stwarza szans ę 
poprawy sytuacji gospodarczej?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     43   │     40   │     17   │   1074   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     44   │     41   │     15   │    509   │ 
                                │  Kobiety                   │     43   │     39   │     18   │    565   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     51   │     30   │     18   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     46   │     40   │     14   │    196   │ 
                                │  35-44                     │     42   │     43   │     15   │    168   │ 
                                │  45-54                     │     41   │     45   │     14   │    170   │ 
                                │  55-64                     │     44   │     41   │     15   │    186   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     37   │     41   │     23   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     35   │     43   │     22   │    402   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     44   │     43   │     13   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     55   │     31   │     14   │    210   │ 
                                │  101-500 tys.              │     47   │     40   │     13   │    166   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     44   │     43   │     13   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     35   │     41   │     25   │    289   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │     47   │     15   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     50   │     37   │     13   │    361   │ 
                                │  Wy ższe                    │     53   │     34   │     13   │    149   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     68   │     20   │     13   │     83   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     54   │     40   │      6   │     80   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     41   │     43   │     17   │    102   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     44   │     41   │     15   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │     45   │     14   │     50   │ 
                                │  Rolnicy                   │     28   │     44   │     28   │     57   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     47   │     45   │      8   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     36   │     44   │     20   │     98   │ 
                                │  Emeryci                   │     40   │     40   │     20   │    247   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     59   │     24   │     17   │     70   │ 
                                │  Bezrobotni                │     30   │     56   │     13   │     73   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     36   │     46   │     18   │     49   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     49   │     42   │      8   │    134   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     55   │     37   │      9   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     46   │     38   │     16   │    257   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     28   │     48   │     24   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     36   │     37   │     27   │     47   │ 
                                │  301-500                   │     38   │     49   │     13   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     42   │     43   │     15   │    199   │ 
                                │  901-1200                  │     54   │     31   │     14   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     57   │     33   │     10   │    153   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     25   │     52   │     23   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     40   │     41   │     20   │    443   │ 
                                │  Dobre                     │     58   │     33   │      9   │    400   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     34   │     40   │     25   │     80   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     42   │     41   │     17   │    485   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     47   │     35   │     17   │    179   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     39   │     46   │     15   │    193   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     55   │     33   │     12   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     56   │     36   │      8   │    144   │ 
                                │  Centrum                   │     48   │     42   │     11   │    285   │ 
                                │  Prawica                   │     53   │     38   │      9   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     23   │     42   │     34   │    311   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rz ądu 
stoi Donald Tusk? 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     49   │     34   │     17   │   1073   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     50   │     38   │     13   │    508   │ 
                                │  Kobiety                   │     48   │     30   │     22   │    565   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     54   │     23   │     23   │    156   │ 
                                │  25-34                     │     57   │     30   │     13   │    196   │ 
                                │  35-44                     │     46   │     36   │     18   │    167   │ 
                                │  45-54                     │     48   │     38   │     14   │    170   │ 
                                │  55-64                     │     49   │     34   │     18   │    186   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     40   │     40   │     20   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     41   │     36   │     23   │    402   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     47   │     40   │     13   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     60   │     26   │     15   │    209   │ 
                                │  101-500 tys.              │     56   │     31   │     14   │    166   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     48   │     36   │     16   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     43   │     34   │     23   │    289   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     44   │     41   │     14   │    275   │ 
                                │  Średnie                   │     54   │     31   │     16   │    361   │ 
                                │  Wy ższe                    │     57   │     27   │     16   │    148   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     71   │     16   │     13   │     82   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     63   │     25   │     13   │     80   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     49   │     32   │     19   │    102   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     55   │     38   │      7   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     60   │     34   │      7   │     50   │ 
                                │  Rolnicy                   │     31   │     39   │     31   │     57   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     56   │     29   │     14   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     40   │     43   │     17   │     98   │ 
                                │  Emeryci                   │     42   │     37   │     21   │    247   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     56   │     19   │     25   │     70   │ 
                                │  Bezrobotni                │     41   │     42   │     17   │     73   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     29   │     44   │     27   │     49   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     55   │     34   │     11   │    134   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     61   │     30   │      8   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     57   │     29   │     14   │    257   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     34   │     42   │     24   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     40   │     35   │     25   │     47   │ 
                                │  301-500                   │     38   │     46   │     16   │    108   │ 
                                │  501-900                   │     50   │     33   │     18   │    199   │ 
                                │  901-1200                  │     56   │     33   │     11   │    147   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     62   │     27   │     11   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     35   │     43   │     21   │    231   │ 
                                │  Średnie                   │     47   │     34   │     19   │    443   │ 
                                │  Dobre                     │     58   │     28   │     14   │    399   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     39   │     29   │     80   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     45   │     37   │     18   │    484   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     53   │     31   │     16   │    179   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     53   │     33   │     13   │    193   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     24   │     18   │    136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     64   │     28   │      8   │    144   │ 
                                │  Centrum                   │     54   │     33   │     14   │    285   │ 
                                │  Prawica                   │     54   │     37   │      9   │    333   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     32   │     34   │     34   │    311   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 


